



# ТАПАСКИЕ ВЕСТИ

№ 4/122

апрель 2009

бесплатно

## КОРОТКО

### Субботник в Янеда

В пятницу, 8 мая на горе древнего городища в Янеда состоится субботник по уборке и очистке участка от упавших деревьев и сучьев. Руководителем работ будут Георгий Сэрканно и Райво Перанди.

Субботник проводится под эгидой месячника Охраны памятников старины. Такие субботники состоятся по всей Эстонии на кладбищах, у памятников жертвам освободительной войны и других исторических местах. Главными организаторами субботника являются активные члены и работники Общества офицеров отставников, Общества репрессированных Memento, Общества архиваров, Общества краеведения, Общества генеалогии, Центра экономной реновации, министерства культуры, министерства иностранных дел, министерства обороны, министерства образования и науки, а также департамента защиты памятников старины. Субботник поддерживают уездные, волостные управы и Эстонская Лютеранская церковь.

Информация о субботнике в Янеда по телефону 53 477 832  
Георгий Сэрканно

### Прием для лучших абитуриентов

25 лучших абитуриентов 2009 года были приглашены на традиционный прием уездного старейшины Урмаса Тамма. Это не только отличники, но и активные участники олимпиад по предметам, участники школьной самодеятельности, а также представители ученического самоуправления.

Тапаскую волость на приеме представляли Юрген Вахтер и Марге Порквел из Тапаской гимназии, а также Мария Рудич и Юлия Марцинквич из Тапаской Русской гимназии. По традиции, абитуриентов на таких приемах сопровождает директор школы.

В концертной части приема уездного старейшины выступили ученики Раквереской Реальной гимназии.

После приема его участники отправились на ежегодный Бал абитуриентов.

Марге Лепик,  
заведующая отделом  
образования Ляэне-Вирумааской  
уездной управы



Ударом деревянного молотка председатель Тапаского волостного собрания Александр Силе превращает проект бюджета в законный и обязательный для исполнения документ.

Фото Хейки Вунтус

## Бюджет 2009: показатели значительно уменьшились

Тапаское волостное собрание приняло бюджет 2009 года. Общий объем бюджета 123,3 миллиона крон, это на 19 миллионов меньше, чем в прошлом году. Это – на 14,1% меньше, чем в 2008 году. Сокращение государственной помощи составило 18,2%.

При составлении бюджета учитывался общий экономический спад, уменьшение налоговых поступлений, а также урезание государственных дотаций и негативный государственный бюджет.

В основе расчетов бюджета лежат поступления от подоходного налога. В этом году рассчитано на получение 52 миллионов, что также меньше показателя прошлого года на 6,4 миллиона крон.

Бюджет в своей расходной части предусматривает реновацию здания Тапаской гимназии и спортивной площадки. Для этого волость возьмет кредит размером в 5 миллионов крон. 7,5 миллионов волость через программы местного развития КОИГ. Проекты реновации гимназии и спортивной площадки рассчитаны на два года.

По словам финансового советника волостной управы Алара Тераса, уменьшен фонд заработной платы работников волостной управы, но основные показатели остались на прежнем уровне.

Упразднены отпускные дотации и выплаты премий. Теперь члены волостного собрания будут в месяц получать на 300 крон меньше, месячная дотация составит в этом году 1000 крон.

Доходная часть муниципальных предприятий уменьшилась в среднем на 20%. Уменьшились суммы выплат для осуществления проектов в области культуры и спорта. Сокращение бюджета затронуло и социальную сферу. Волость рассчитывает на то, что уже со второй половины этого года НКО Jeeriko, опираясь на финансовую поддержку европейских фондов, сможет в полном объеме запустить проект «Центр здоровой семьи». Тогда часть услуг социальной помощи волость сможет делегировать некоммерческому объединению.

Тапаская волость будет по-прежнему участвовать в региональном развитии. Значительные суммы будут выделены Центру Развития Арendusкода, Союзу местных самоуправлений и НКО Раквереская больница.

Уменьшится объем дорожных ремонтно-строительных работ. Государство в этом году выделит всего 1,6 миллионов крон для таких работ.

В южной части города Тапа запланированы рабо-

ты по реновации тепловых трасс. Это нужно и для снабжения теплом будущий торговый центр на улице Пикк 33.

В области водного хозяйства волость продолжает подготовку к осуществлению одного из самых крупных региональных проектов, проводимых Фондом Единства Европейского Союза. Проект начнет работать в 2010 году.

В бюджете этого года предусмотрены работы по реновации уличного освещения. Здесь будут осуществляться параллельно два проекта – волостной и проект предприятия Eesti Energia. Новое освещение получат улицы Рохелине, Ёёбику, и Яани.

В центре культуры Культурикода начнется реновация зрительного зала, будут установлены новые стулья, которые поступили еще в прошлом году из Испании.

И, наконец, 2009 год станет годом окончательного согласования проекта Тапаского виадука. В бюджете 2009 года затраты на различные планировки имеют значительную долю. Несмотря на трудные времена, такие расходы обеспечивают развитие и укрепляют будущее Тапаской волости и всего региона в целом.

Тапаская волостная  
управа

## АКТУАЛЬНО

### Государственная помощь спорту

Государство поддержит в этом году развитие спорта, спортивные мероприятия и обучение плаванию в Ляэне-Вирумааском уезде суммой в 874250 крон.

Министерство культуры поддержит целый ряд проектов развития народного спорта и физической культуры.

В Тапаской волости НКО Männikumägi получит финансовую поддержку для проведения спортивных мероприятий, в частности, для проведения Народного забега. Всего от государства общество Мянникумьяги получит 4000 крон.

Спортивный клуб Тапа собирается организовать традиционными турниры и соревнования – День классической борьбы, турнир по футболу в зале, Кубок Тапа по ручному мячу. Общая сумма государственной дотации 9000 крон. А вот для проведения турнира по пляжной борьбе у государства было только 500 крон.

Дотация организации уроков плавания для учеников младших классов распределена следующим образом:

Тапаская гимназия – 19971 крона, Тапаская Русская гимназия – 7608, Основная школа Янеда – 1268 и Основная школа Лехтсе – 2219 крон.

III Народный забег Тапаской волости состоится 9 мая. В этот же день будет дан старт походу с палками (т.н. норвежские лыжи). Организаторы Дня народного спорта НКО Männikumägi и НКО Seenior. Для проведения соревнования Тапаская волостная управа образовала специальный организационный комитет. Старт и финиш будут установлены возле Тапаского спортивного комплекса. Длина основной трассы народного забега 10 км.

Самуил Голомб

### Обсуждается детальная планировка

С 24 апреля по 8 мая 2009 года по рабочим дням можно ознакомиться с документами детальной планировки северного круга на территории будущего виадука. Общая площадь площади данной планировки 2,05 га. Цель планировки – распределение участков для строительства кругового движения. Данное решение принято Тапаской волостной управой 7 апреля (решение нр. 270).

Тапаская волостная управа

## Защита государства – тоже школьный предмет

8 апреля в Северно-Западном военном округе на территории Тапаского гарнизона состоялся теоретический конкурс среди учащихся тех школ, в которых ведется преподавание предмета «Защита государства». В Ляэне-Вирумаа такой предмет преподается в восьми гимназиях. В конкурсе теоретических знаний приняли участие команды из Раквере, Хальяла, Вяйке-Маарья, Кунда, а также из Тапаской Рус-

ской гимназии.

Если в этот раз команде из четырех учеников пришлось отвечать на 20 вопросов, то в прошлый раз с помощью военных были устроены стрелковые соревнования им. Густава Локотара. Победа тогда досталась команде из Кунда. Впереди у будущих защитников Отечества июньский лагерь.

Из пресс-сообщения Северно-Западном военном округа

## День открытых дверей

Во время проведения Дня открытых дверей Тапаский гарнизон посетило более 500 школьников со всей Эстонии.

В программе Дня было знакомство с жизненными условиями, оборудованием и техникой, стимуляторами, противовоздушным оборудованием, гаубицами и огнестрельным оружием.

Старший капеллан Северо-Восточного военного округа Сильвестер Юрьё заявил, что проведение Дня открытых дверей связано с большим интересом молодежи к жизни и деятель-

ности военных. «Пару лет назад мы были в ситуации, когда в неделю нас посещали 2-3 экскурсионные группы школьников. Вот мы и решили свести всех интересующихся в один тематический день», - пояснил капеллан Юрьё.

Двери Тапаского гарнизона открыты для экскурсий и посетителей три раза в год: весной в День открытых дверей и два раза в дни приема присяги молодыми бойцами. Эта церемония проводится в сентябре и декабре.

Вирумаа Театая

## Военные смогут создать свой ансамбль

Добровольные пожертвования и проведение аукциона позволят военным Тапаского гарнизона создать свой ансамбль. Тем более, что уже были первые сценические выступления.

Начало музыкальной комнаты в Северо-Западном военном округе положил подарок специалиста по культуре Тапаской волостной управы Индрек Юрченко. Юрченко подарил военным свое пианино, которое находилось в Таллинне и требовало настройки и небольшого ремонта. Позже ремонт пианино по очень низкой цене призвел известный органный мастер Олев Кентс.

Средства для покупки музыкальных инструментов собира-

лись и во время рождественского аукциона. «Так удалось купить гитару и звуковую аппаратуру, которая ранее служила известному рокансамблю J.M.K.E», - рассказал капеллан Карк. Молодой творческий коллектив было решено назвать «Kõrvatummid» («Барабанные перепонки»). Дважды ансамбль выступал перед служащими в Тапаском гарнизоне.

По словам полковника Херема, занятия музыкой во время военной службы – это намного больше, чем полезное использование свободного времени.

Аарне Мяз,  
Вирумаа Театая  
(приводится с сокращением)

## С ракетой в гости в полицию

По словам констебля Тапаского участка полиции Йоеля Алла, 32-летний житель Тапа пришел в участок с предметом, похожим на ракету, которую он положил в обыкновенный полиэтиленовый пакет. Человек решил передать непонятный предмет работникам полиции. При более подробном осмотре деминеры, которые в срочном порядке прибыли на место, выяснилось, что найденная ракета на самом деле ра-

кета, но использованная световая ракета, не представляющая опасности взрыва. Как оказалось, эта ракета была найдена уже давно в речке. Но после сообщения в прессе о призыве полиции сдать взрывчатые вещества и предметы герой этой истории решил обратиться в полицию.

По материалам  
Вирумаа Театая

## Акция «Моя Эстония» привлечет 100 000 думающих эстоноземельцев

Организаторы всеэстонской акции по уборке мусора «Teeme äga» («Сделаем»), решили на этот раз пойти еще дальше. Координаторы проекта обещают побить прошлогодний рекорд, собрав вместе 100 тысяч человек. Новая акция стартует 1 мая под названием «Сделаем: моя Эстония».

Проект «Моя Эстония» - это еще одна попытка собрать самых разных людей вместе, чтобы сообща решить, как жить дальше и как изменить Эстонию в лучшую сторону. Как отмечают координаторы проекта, после столь масштабной акции по уборке мусора в прошлом году стало ясно: жители Эстонии, если захотят, то могут вместе преодолеть любые преграды. Новый проект - смелее и сложнее предыдущего. Участники новой акции должны найти ответы на самые насущные вопросы и постараться их решить. «Все идеи после завершения кампании буду анализировать эксперты. И совершенно точно - никто из них не будет смотреть, кем было высказано конкретное мнение. Каждое мнение будет учтено», - сказала координатор проекта «Моя Эстония» Эва Трууверк. Первого мая будет открыто 400 так называемых «мастерских идей», где каждый участник акции найдет для себя ту самую тему для обсуждения, которая волнует его больше всего. В Тапа «мастерская идей» откроется в Культуррикода. Старостой мастерской здесь зарегистрировался специалист по культуре Тапаской волостной управы Индрек Юрченко.

Была идея открытия еще одной мастерской для проведения акции и на русском языке, на базе помещений русской гимназии. К моменту подготовки данного номе-



Член волостного собрания Вахур Лееметс поднял на репетиции акции «Моя Эстония» вопрос о финансировании спортивных мероприятий.

Фото Айн Ааса

ра газеты русской «мастерской идей» зарегистрировано не было. Давшего согласие на проведение мозгового штурма, редактора газеты «Тапаские Вести» Самуила Голомба, организаторы всеэстонской акции направили в Кунда. Организаторы запланировали 18 основных тем: от спорта и культуры до образования и работы. Каждая из тем уже в ходе обсуждения будет дополнена идеями участников акции.

4 апреля в Раквере в помещениях уездной библиотеки была проведена генеральная репетиция мозгового штурма. Ведущим был Самуил Голомба, староста мастерской здесь зарегистрирована работница библиотеки Тийна Крийза. Координатор проекта, Эва Трууверк отметила, что, как и в прошлом году, акция будет межнациональной, и в ней могут принять участие все желающие. Неважно, на каком языке будут высказываться идеи, главное - чтобы они были, отмечает Трууверк. «Мы думали над тем, чтобы в каждой команде человек мог обсуждать проблемы на своем родном языке. Например, он может собрать свою

команду единомышленников. И хотя, например, эстонцы могут говорить по-русски, а русскоязычные - на эстонском, в этот день мы все же хотим, чтоб люди высказывали свое мнение именно на том языке, который им удобен», - пояснила Трууверк. По словам руководителя аналитической команды проекта «Моя Эстония», Айна Аавиксоо, специалисты поделят идеи на две группы: те, что можно сразу же осуществить - например, организовать школьный транспорт в деревнях, и те, которые смогут претворить в жизнь государственные мужи, внеся соответствующие поправки в действующие законы. «Мы все сделаем для того, чтобы в конце года выбрать оптимальные решения самых насущных и сложных проблем. И по-моему, это было бы очень глупо не прислушаться к мнению людей, к высказанной ими позиции и предложенным путям решения», - сказал Аавиксоо. Регистрация желающих принять участие в акции началась 1 апреля на электронной странице проекта: [www.minueesti.ee](http://www.minueesti.ee)

Тапаские Вести

## Женщины полицейские в гостях у женщин из приюта

Работницы Раквереского отделения полиции решили посетить женщин, находящихся в Тапаском приюте для женщин, вынужденных прятаться от своих мужей-насильников. Полицейские в юбках собрали для попавших в беду средства гигиены и одежду.

По словам ведущего констебля Раквереского отделения полиции Сирье Эйранд, в Эстонии действует Объединение женщин-полицейских. Это объединение уже с прошлого года взяло под свою опеку комнаты спасения для женщин, страдающих от домашнего насилия. Стало правилом навещать

приюты как раз в марте, месяце женского дня.

В сборе пожертвований в Раквереском отделении полиции приняли участие также и мужчины-полицейские. Было собрано почти 1000 крон.

Заведующая НКО Jeegiko Ангела Ольт отметила, неприужденность встречи с работницами полиции. В прошлом году такой визит предприняли мужчины-полицейские из Тарту.

Полицейских интересовали вопросы организации таких приютов. Полицейские согласились с тем, что защита женщин и детей от семейного на-

силия является заботой большого круга заинтересованных инстанций. Проблемы внутри домашних стен не должны оставаться делом только двух людей, особенно если эти проблемы рождают насилие и психологический дискомфорт.

В месяц в приют для женщин обращается до 30 пострадавших. Кроме ночлега и кратковременного пребывания женщины требуют еще и психологической помощи. В тапаских условиях в приют обращаются женщины из русских и эстонских семей. Здесь пропорция 50% на 50%.

Самуил Голомба



Эллен Нийт любезно разрешила использовать свое имя при проведении конкурса. Рядом с поэтессой организатор конкурса Марика Раюр (слева).

Фото Маргит Ляттемяги

## Конкурс «По тропам Мидримаа»

В июле 2008 года отмечалось 80-летие известной эстонской поэтессы и детской писательницы. На ее книгах воспитано несколько поколений читателей. Эллен Нийт в 1938-1943 годах училась в Тапа.

Тапасская волостная управа, Тапасская городская библиотека и Тапасский литературный клуб отметили юбилей поэтессы организацией всеэстонского конкурса молодых любителей поэзии «С Эллен Нийт по тропам Мидримаа». Идея конкурса принадлежит Марике Раюр из Тапасского литературного клуба. «Эта идея жила во мне уже несколько лет. Я знала, что в Эстонии проводится много разных поэтических конкурсов, но для учеников младших классов не было ничего особенного. А у нас в Тапа оказывается была «своя» поэтесса, которая здесь училась. Вот мы и свели все эти обстоятельства воедино», - рассказала Марика Раюр.

Конкурс состоялся 16 марта 2009 года в зале Русской гимназии. Первый опыт ока-

зался удачным, конкурс вызвал живой интерес. «У каждого из нас есть своя земля Мидримаа», - такой поэтический вывод сделали участники тапасского конкурса. Организаторы желают превратить конкурс молодых любителей детской поэзии в традицию.

В конкурсе смогли принять участие учащиеся 1-6 классов со всей Эстонии. Победителями первого конкурса стали ученики из Имавере и Пыльтсама. Призовые места и специальные премии получили также участники из Тапасских гимназий.

Денис Руденас из 2 класса Русской гимназии отличился смелым и красочным выступлением. Специальный приз получила также ученица 5 класса Тапасской гимназии Кристи Вооглаид. А ученик Тапасской гимназии Арви Фрейберг был отмечен второй премией.

В конкурсе приняли участие ученики из Ляэне-Вирумаа, Ярвамаа, Йыгевамаа, Вырумаа и Тарту.

Тапасские Вести

### Вечернее солнце

Эллен Нийт

*По вечерам солнце светит  
прямо в кухню.*

*Оно освещает бабусины седые  
волосы,*

*и они становятся серебряными.*

*Оно светит на круглую*

*щёчку Тезта,*

*и она становится ещё румянее.*

*Оно светит на булочку*

*и молоко,*

*и они становятся ещё вкуснее.*

*Солнышко светит на ресницы  
Тезта –*

*и малыши закрывает глазки.*

*Оно светит на бабусин*

*клетчатый передник*

*и согревает бабусины руки.*

*У бабуси на руках так тепло*

*и уютно,*

*что Тезт засыпает,*

*и бабуся уносит спящего*

*малыша в кроватку.*

## Купленное со скидкой возврату не подлежит?

Бытует мнение о том, что на распродажах в Эстонии можно найти, главным образом, «низкокачественное барахло». Представители магазинов опровергают этот факт и уверяют, что во время распродаж скидки распространяются и на высококачественные товары. Распродавать низкокачественные вещи бессмысленно. Права обмена и возврата распространяются на все товары одинаково. Покупателям важно помнить, что на товары со скидкой действуют те же юридические права, что и на основные товары, ограничений в их отношении нет. «Скидку назначает магазин, отдельных способов регулирования цены здесь нет», - говорит представитель Департа-

мента защиты прав потребителей Ханна Турецки.

Если обувь, мебель, бытовая техника, велосипед или любые другие товары длительного пользования повреждены или перестают функционировать, у покупателя в течение двух лет есть право на то, чтобы вернуться в магазин и подать продавцу жалобу. Продавец, в свою очередь, имеет право на апелляцию и экспертизу по выявлению причины поломки: возникла она из-за низкого качества продукции или по вине потребителя. Расходы, связанные с изъятием товара (почтовая пересылка, транспорт, рабочая сила), должен оплатить продавец. В случае с дефектным товаром потребитель имеет пра-

во претендовать на бесплатный ремонт, замену товара новым, а также потребовать снижения цены или расторжения договора в случае, если продавец не может заменить или отремонтировать товар в течение разумного срока. «Продавец обязан принять жалобу потребителя и в течение 15 дней отреагировать на нее в письменной форме. Если продавец отказывается от рассмотрения жалобы, или вы не согласны с предлагаемыми путями урегулирования, вы можете обратиться за помощью в Департамент защиты прав потребителей», - сказала Турецки.

PM Online

(приводится с сокращением)

## ТАПАСКИЙ ТЕЛТАЙП

### Статистика регистра жителей

В марте этого года в уезде зарегистрировано рождение 59 детей. Из них в Тапасской волости зарегистрировано 10.

### Новости автошкола

В 2008 году в Ляэне-Вирумаа во время государственного экзамена на получение водительских прав теоретическую часть удалось сдать 69,7%, а вождение 66,2% предпринявших такой экзамен. Статистика показывает, что наиболее удачно удавалось сдать экзамен выпускникам следующим автошколам: ПТ Тара Autokool, ПТ Erasõit и Тамсалуской гимназии. Здесь показатель: три удачных экзамена на четырех сдающих.

### Итоги зимнего сезона

Руководитель продаж гостиничного комплекса Янеда Диана Адассон довольна прошедшим зимним сезоном. Показатели посещений по сравнению с прошлым годом не снизились. Благодаря любителям лыжных прогулок наполняемость гостиницы была 30-40%.

### Число спецвоспитанников увеличится

Решение закрыть спецшколу в Пуэяту, принятое министерством образования, вступит в силу 31 августа. Ученики будут переведены в Тапасскую спецшколу. После реорганизации системы специальных учебных заведений в Эстонии останется две спецшколы: для мальчиков в Тапа и для девочек в Каагвере. В школе Пуэяту сегодня 28 воспитанников.

### Приглашаем на неделю сердца

Мероприятия всеэстонской недели сердца пойдут в этом году с 20 по 26 апреля. Тапасская волостная управа подготовила программу совместно в некоммерческими объединениями. Цель недели – пропаганда здорового образа жизни. Специально к неделе сердца подготовлен справочный буклет «Развитие системы здравоохранения в Тапасской волости».

20.04. 13.00-15.00 День открытых дверей в НКО Jeeriko.

21.04. 13.00-18.00 Инфодень для молодежи под эгидой НКО Общество защиты детей.

22.04. День здоровья для пожилых людей. Проводит НКО Senior.

23.04. 16.00-18.00 Мероприятие для детей-инвалидов и их родителей.

## Молодежная конференция „На два шага ближе“

С учетом того, что молодежная конференция является продолжением состоявшейся в декабре конференции «На шаг ближе», новая встреча уже изначально ожидалась интересной и полезной.

«Очень понравилось задание на командную работу (сами написали песню), интересные выступления и мероприятие в целом! Ждем продолжения!» - так звучало мнение одного из участников. Другой участник добавил: «Я узнал много нового, о чем до сих пор ничего не знал, например, как делать кино, как использовать аргументы в споре и т.д.». Многие участники указывали на то, что домашний язык не является важным фактором – главное, что все молодцы, а это объединяет.

Как и на первой конференции, в этот раз для половины участников домашним языком является русский, а для второй половины – эстонский.

В прошлой конференции приняли участие 50 человек. С учетом популярности мероприятия и интереса молодежи к рассматриваемым ценам в этот раз было решено пригласить на начинающиеся дебаты в два раза

больше молодежи. Общее количество участников второй конференции превысило 100 человек, возрастная группа от 14 до 19 лет, среди них были жители всех регионов Эстонии.

Большое внимание на конференции было уделено командной работе, также были обсуждены планы на будущее. Рабочим языком конференции является эстонский язык, тем самым русскоязычная молодежь создастся хорошая возможность для использования государственного языка на практике.

«Самое важное - сделать САМОЙ этот самый шаг вперед, а не ждать, что кто-то сделает его за тебя», - примерно так звучала обратная связь, полученная от одной из участниц конференции. Традиция проведения подобных конференций будет продолжена, и следующее мероприятие пройдет 8 и 9 мая.

Местом проведения конференций было и останется база отдыха Нелиярве. Это создает хорошие возможности для участия в проекте тапасской молодежи.

Лианне Ристикиви,  
координатор подразделения  
Фонда интеграции

## Рекомендация спасателей: по дымовому датчику в каждую комнату

По распоряжению правительства, с 1 июля 2009 года каждое жилое помещение должно быть оборудовано хотя бы одним дымовым датчиком. Спасатели, в свою очередь, рекомендуют ставить дымовые датчики в каждую комнату. Так, знаете ли, безопаснее.

Если вы хотите просто выполнить требования закона, то к 1 июля необходимо установить в квартире один дымовой датчик, лучше всего в коридоре. Дачные домики также необходимо оборудовать этими устройствами. Однако для лучшего обеспечения противопожарной безопасности вашего жилища дымовые датчики следует установить в каждой комнате - но это всего лишь рекомендация. Датчики устанавливаются не для того, чтобы штрафы выписывать, а для того, чтобы жизни спасти, -

сказал Аллар Хольцманн, директор Восточно-эстонского Центра спасения (ВЭЦС).

Высокопоставленные представители Спасательного департамента пообещали - масштабные проверки по наличию дымовых датчиков в жилых помещениях после 1 июля проводиться не будут. Если же в вашем жилище с неустановленным дымовым датчиком произойдет инцидент, в результате которого приедет спасательная команда, то это будет являться основанием для назначения штрафа в размере до 18 тысяч. Проверить наличие датчика также могут по «доносу». Без дымового датчика будет трудно оформить страховку на ваше жилище, и в случае пожара это также будет являться поводом для отказа выплаты страховой компенсации.

Дымовой датчик - это ав-

тономная пожарная сигнализация. Количество децибел в его сигнале тревоги рассчитано таким образом, чтобы разбудить даже крепко спящего человека. Специалисты ВЭЦС рекомендуют проверять работоспособность датчика каждый месяц, а также своевременно очищать динамики от накоплений пыли.

Если датчик издает периодический прерывистый сигнал, значит заряд батареи подходит к концу и ее следует заменить.

Датчики бывают двух типов - оптические и ионные. Ионные более чувствительны, из-за чего у них бывает больше ложных тревог.

Александр Маузер,  
Нарвская газета  
(приводится с сокращением)

## Сбор пожертвований завершается

Почти два месяца продолжалась акция сбора добровольных пожертвований для установки новой ограды и ворот Тапасского православного храма. Митрополит Таллиннский Корнилий утвердил проект полной замены ограждения вокруг церкви. Ограждение будет состоять из бетонных столбов с металлическими пролетами из кованого железа. Будут заменены и входные ворота. Общая сумма ремонтных работ составит 200 000 крон, новые воро-

та будут стоить 50 000 крон.

Акция по сбору добровольных пожертвований для поддержки строительного проекта продлится до 30.04.2009.

Деньги можно приносить Валентине Бученковой в парикмахерскую по адресу Тапа, Кеск 3-3 или сдать Анатолию Бученкову, руководителю клуба STEV. Сумма значения не имеет. Будут приняты все пожертвования, ведется ведомость.

Деньги можно также пере-

числять на банковский счет Тапасского храма Иоанна Предтечи): р/с: 221028566363 Тара Ristija Johannese Kogodus. Пояснение - пожертвование для ворот храма.

Всю необходимую информацию о ходе акции можно получить по телефонам: 5231681 или 3271740. О результатах акции будет сообщено в Тапасских волостных газетах, а также в утренней программе Радио 4.

Тапасские Вести

## В помощь российскому соотечественнику

В Москве по заказу МИД России вышло в свет второе издание справочника «В помощь российскому соотечественнику за рубежом». Справочник значительно пополнен информацией и содержит актуализированные сведения о международных объединениях российских соотечественников, составе и деятельности всемирного Координационного совета российских соотечественников, страновых координацион-

ных советов.

Специальный раздел посвящен Всемирной конференции соотечественников, состоявшейся в Москве 31 октября - 1 ноября 2008 года, информировали ИТАР-ТАСС на Смоленской площади. В сборник, изданный в соответствии с решением правительственной комиссии по делам соотечественников за рубежом, включена подборка документальных материалов, определяющих по-

литику России в отношении этой категории россиян, в том числе опубликована программа работы с соотечественниками за рубежом на 2009-2011 годы. Справочник представляет интерес для рядовых россиян, живущих за границей, а также исследователей зарубежной российской общины, государственных и общественных структур, занимающихся данной проблемой.

По материалам Альянс Медиа

## В результате аварии машина развалилась пополам

В понедельник, 30 марта в недалеком от Тапа произошла серьезная авария, в результате которой погиб один из водителей. ДТП произошло в 15.50 на 22-м километре шоссе Тапа - Лообу в волости Кадрина. Автомобиль Audi 80, которым управлял 21-летний Сергей, выехал на встречную

полосу и столкнулся с ехавшим навстречу автомобилем Volkswagen Passat. В результате аварии погиб 56-летний Эрвин, водитель «фольксвагена». Водитель был пристегнут, а машина была «обута» в зимнюю резину. Ни один из пяти человек, находившихся в «ауди», не был пристегнут.

Столкновение было настолько сильным, что автомобиль «Ауди» развалился на две части, однако всем пассажирам и водителю удалось выжить. В больницу доставлены все пятеро.

Идасская префектура  
полиции

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

PT Multivarius продает **сырые и сухие дрова**. От 5м3. Имеется возможность транспорта. Объявление действует круглый год. Телефон 5013862.

Дешево продаются **колотые дрова**. Возможность приобрести и 3-метровые дрова. Тел. 53426318.

Дешевые **колотые дрова** необходимых размеров. Количество четко замеряется. Телефон 53018893 или э-почта: alari@puud.ee

**Услуги косметического ухода, педикюр, депиляция.** Только при предварительной регистрации по телефону 56 566 052. Тапа, ул. Пикк 29 (II этаж).

**Сниму 2-комнатную квартиру** в Тапа. Телефон 55912503.

Желаю **обменять 2-км. квартиру** с центральным отоплением по адресу Тапа, Пикк 23 на 1-км с центральным отоплением, желательна в центре Тапа. Тел. 33 22 044

**Услуги по организации похорон.** Поминальная речь на русском и эстонском языке. Музыкальное оформление обряда. Тел. 5590 1782. Golomb Management OÜ.

**Дешево отдам 2-месячного щенка** (мальчик). Телефон 52 878 00.

### Сообщение ПО Таким VM

1. Продажа песка, гравия, дробленого гравия.
2. Продажа пиломатериалов - доски, брусья.
3. Продажа, ремонт и монтаж автомобильных шин.
4. Покупка балок
5. Продажа дров, угля, торфа и древесного брикета.

Справки и заявки по адресу Тапа, Ыуна 15. Телефон 322 0028.

**Продается дом в Лехтсе**, 10 км от Тапа. Рядом с железной дорогой, подходит пенсионерам или семье без машины. Возможность круглогодичного проживания или использования летом. 2 комнаты + летняя комната, баня, участок 2000 кв.м. Цена 375 тысяч крон. Телефон для справок 55682385.



### Тапасская волостная управа сообщает:

Распоряжением нр.203 от 18 марта 2009 года утверждена **детальная планировка участка Пихлака 5 в городе Тапа** (номер регистра 79101:005:0190). Цель планировки - закрепление права на застройку и разрешение схемы подъездных путей. Дополнительная информация у специалиста по планировке Тапасской волостной управы Катри Руут katri.ruut@tapa.ee, тел. 3229684

### Тапа valla ajaleht Tapaskije Vesti

Roheline tn 19, Arenduskoda  
Lehe tellimine ja üldinfo - tel/faks 32 20 026  
e-mail: arenduskoda@tapa.ee

**Toimetaja Samuel Golomb** - mobiil 55 901 782

**Korrektor Natalja Golomb**

**Küljendaja Liina Kald** - tel 32 20 023, mobiil 52 87 998  
Trükitud trükikojas Trükis - Pargi 27F, Jõhvi, tel 337 2666  
Kuulutuste vastuvõtt Roheline tn 19, tööpäeviti 9.00-16.00.

Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastõid nende selguse huvides toimetada ning lühendada.

**Газета в интернете: [www.tapa.ee](http://www.tapa.ee) или <http://tapa.ee/arenduskoda/ajaleht.htm>**